

# 人才保障 暖心入学

## 市教育局开展走访调研活动

8月21日,无锡市教育局局长宋新春带队开展“人才保障 暖心入学”走访调研活动,调研组先后前往中国航空工业集团公司雷华电子技术研究所、中国船舶科学研究中心等单位,了解人才结构及高层次人才子女入学需求等情况,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,进一步深化教育服务改革,加快建设高质量教育体系。

走访期间,调研组表示,教育部门将全力以赴解决高层次人才最关心、最现实的问题,创建跨区协同机制,切实保障高层次人才子女入学。同时希望探索深度合作模式,充分发挥研究所实验资源、人才资源和课程资源,常态化开展“科学家进校园”活动,通过丰富的、有针对性的课程,进一步提升中小学生的动手能力、探究能力和创新思维。

随后,调研组前往今年9月即将投用的无锡经开区畅实验中学、

无锡市和畅实验小学(南校区),实地察看学校教学楼、综合楼、餐厅、运动场所及校园周边环境,了解学校功能布局、配套设施建设、教师配备等情况,希望以优美的校园环境、优质的教育服务,切实保障好锡城学子便利入学,大力提升市民的获得感和幸福感。

近年来,市教育局始终把人才子女和外来务工人员子女义务教育工作摆在重要位置,列入工作目标,切实抓紧抓好,大力促进教育公平、落实教育民生责任。今年3月,市教育局出台《无锡市实施外来人员子女入学暖心行动十项措施》,进一步优化外来人员子女入学政策,逐步推行“入学零门槛”。高层次人才及紧缺型人才子女入园入学,按照人才类别由市、区教育行政部门提供优质教育资源。

下阶段,我市将进一步优化教育资源配置,重点关注人才子女和



外来务工人员子女入园需求强烈的区域和学校(园),通过统筹就读学校协调、完善学位购买、贫困学生资助等政策,为人才子女和外来务工人员子女提供多种形式的支持和帮助,全力保障各类人员在锡平等接受优质义务教育的权益,不断优化人才服务环境,为全市营商环境优化贡献教育力量。

(锡教)

## 4名无锡学子获生物学奥赛银牌

8月16日至20日,第33届全国中学生生物学奥林匹克竞赛决赛在广州华南师范大学附属中学盛大举行,共有来自全国30个省(市、区)代表队的577名队员参赛,竞赛规模创历届之最。据悉,江苏省有18人参赛,江苏省锡山高级中学学生张晋诚、江苏省天一中学学生张祺昊、江苏省南菁高级中学学生李铭语和无锡市辅仁高级中学学生王钰霖夺得银牌,他们均获得“强基计划”破格入围资格。

本届全国决赛包括理论考试和实验考试两个部分,涵盖植物、动物、细胞、分子与生化等多方面的内容,着重考查各位选手的理论知识与实践操作能力。理论考试前240名的选手进入实验比赛。决赛实验考试共分为四个部分:生化分子实验、细胞遗传实验、动物生态实验和植物学实验,各部分的考试时间均为90分钟。

竞赛为高中优秀学子提供了展示天赋的舞台,也是拔尖创新人才培养的重要途径,备战竞赛的过程更是学生自我提升的过程。张祺昊参与生物竞赛训练仅一年的时间就站在了国赛的舞台上,对他来说是一个惊喜。“竞赛的路很累、很难,这个暑假几乎每天都在练习。但我能从与师长和同学的思想碰撞中收获成长,在克服困难、超越自我的过程中收获快乐。”张祺昊表示,自己需要学习的还有很多。眼前的荣誉与挫折都不会使他停下前进的脚步。李铭语表示,此次在全国中学生生物学奥林匹克竞赛中收获银牌,虽然心中有些许遗憾,但也收获满满。这个成绩为她无数个探索生命奥秘、不懈努力的日夜画上句号,也照亮了她继续探索生物学的前路。

成绩的背后是锡城高中对竞赛的高度重视。近年来,学校竞赛课程体系日益成熟,竞赛教练水平不断提升。省锡中已经连续11年有学生入选生物竞赛省队,近5年有1名学生斩获金牌,6名学生获银牌。其中,2022届毕业生钱沿获第30届全国中学生生物学竞赛金牌,进入国家集训队,保送北京大学,实现了无锡地区生物竞赛金牌零的突破。

(杨涵)

### 图片新闻



今年8月15日是第二个“全国生态日”,来自五爱小学和山北中心小学的无锡报业全媒体小记者走进梁溪区生物多样性观测站,近距离观察多种生态监测设施,了解生态保护的重要性。(诸茵妍)



近日,来自南长街小学、育英实验小学、江溪小学的无锡报业全媒体小记者走进江苏省血吸虫病防治研究所参观学习。通过这次科普活动小记者们了解血吸虫病的传播媒介、危害和防治手段。(章锂娜)

## 夜空中最亮的星

无锡市山北中心小学 吴雯

“你本来就是一颗星星,你永远都是老师心里的星星。”站在家美家的楼下,我的声音在夜色里显得更为清晰。这是我做班主任的第3个年头了,和家美之间的故事也历经坎坷,渐至佳境。

新接班时,家美就凭借着龙飞凤舞的字迹成功引起了我的注意。仔细往前翻看着家美作业本上的历史页,她的写字功底确实薄弱。或许是因为刚开学,很明显能够看出来,这一回狠狠“收敛”了。这样明显的“示好”让我窃喜。打铁要趁热,我随即找到家美进行了交流。她看见自己的作业本摊在我面前,羞愧地低下了头。“是昨天太忙了吗?所以匀给作业的时间不够了?”她惊讶地抬起头,盯着我发愣。“老师,我……”她的声音低低的,像是想把自己藏起来。“明天放学后,可以让老师看到一份漂亮的作业吗?”“嗯!”她拿着作业飞一般地跑出办公室。翌日,一份漂亮的作业如期而至。

第一次见到家美妈妈是在疫苗

接种的现场,我们就这样站着聊了一个多小时。家美妈妈几乎是哽咽着讲述了近些年的生活遭遇,皱着眉头反思作为母亲的失职,用眼泪表达自己面对孩子成长困境的无助。我终于知晓家美潦草字迹背后的真相,家美的作业曾在老师的严格要求之下经历了多次“从头再来”,久而久之她对写字产生了心理厌恶,只要落笔,必以乖张的笔画表达自己的抗拒。

入户家访那天,家美妈妈还没下班,家美熟练地拿出拖鞋迎我进屋,然后转身闪进了厨房开始淘米。我打量起家美家里的陈设,灯光昏暗,地板潮湿。家美在厨房叮叮当地忙碌着,从熟练程度可以推测她平时经常做这些家务。“你在烧晚饭吗?”我明知故问。“嗯!今天有点晚了,等会儿妈妈回来就可以吃上现成的饭了。”家美俨然一副小大人的样子。

不多时,家美妈妈拎着些水果回到家。家美妈妈示意家美带我去看

看她的房间,家美随即推开门,像个导游似的介绍起自己的房间。看得出来,是精心收拾过的。桌上的一叠厚厚的奖状引起我的注意,家美妈妈讲起了孩子那些曾经闪闪发光的历史时刻。我站在那叠奖状前,和家美聊她爱好的舞蹈,聊她擅长的心算。“你永远是老师心里闪亮的星星。”她的眼里噙着泪。

房间参观完毕后我们围坐在客厅的小桌前,“我记得你妈妈跟我讲过,你以后想成为一名空姐是吧?”她不好意思地低下头:“嗯。”“家美,老师觉得你的理想非常好,你比大多数人都更明白未来的路要往哪里走,星星注定是要高挂在天空之上的,老师相信你可以。”她猛地抬起头,试图用上牙咬住下唇的方式来抑制眼泪的流出。

结束家访已近晚上8点,家美一路送我至校门口,想说些什么但终究没有开口,她转身回家的背影却多了几分兴奋。夜色登场,天空中有几颗星在闪烁。